

# 榜样激励在大学生思政教育中的应用分析

王柏杨 蒙继隆

(青岛恒星科技学院, 山东 青岛 266000)

**摘要:** 榜样激励作为一种行之有效的思政教育活动,其能够通过发挥榜样的正向激励效能,在教育教学中强化对当代大学生的精神引领和价值塑造。基于此,本文围绕先进榜样的激励效能,结合其在大学生思政教育中的应用难点,着重探讨了如何在大学生思政教育中有效发挥榜样激励的影响和作用,以期将先进榜样转化为新时期创新思想政治教育的鲜活教材和有效手段,促使当代大学生在先进榜样的引领和带动下坚定自身的理想信念。

**关键词:** 榜样激励; 大学生思政教育; 应用分析

榜样激励,即引导大学生在观察、模仿先进榜样的基础上,能够通过自我感悟,同其形成思想共鸣、情感共鸣,进而在潜移默化中完成自我行为内化,并获取积极向上的力量。因此,将榜样激励用于大学生思政教育中,不仅有助于引导学生形成良好的行为道德规范,还有助于促进“立德树人”根本任务的全面落实。

## 一、榜样激励在大学生思政教育中的影响和作用

### (一) 强化思想、行为引导

在“立德树人”目标任务的引领下,系统完善的思政教育能够引领学生在课堂学习、校园活动中构建起完善的品质体系,形成良好的行为规范和价值观念。将榜样激励用于大学生思政教育中,可以强化其思想和行为的引导功能,推动他们的全面发展。将学生身边优秀的、精神品质高尚的同学树立为优秀榜样,可以让他们在潜移默化中主动向对方靠拢,进而促使在完善自身品质和行为规范的实践中获得综合发展、全面成长。

### (二) 促进共同进步

进入新时代以来,各行各业的就业岗位对人才培养提出了新要求,即培养全面发展、多元发展的人才。因此,高校通过思政课堂、课程思政相融合等方式促进专业教育与思想政治教育的同向同行、协同发展,可以帮助学生构建起契合当前社会特点的思想观念,促使其逐步成长为契合现代社会发展需求的高端人才。榜样激励的应用,对于促进专业教育与思想政治教育的深度融合具有重要的帮助,其能够让教师挖掘并树立生活中可见的高尚人物,进而在描述、赞扬该人物优秀品质的教育教学中给予学生正向影响和激励。同时,这种应用方法能够增强专业教育、思想政治教育与

学生现实生活的联系,进而让学生在榜样的影响和带动下与他们

## 二、榜样激励在大学生思政教育中的应用难点

### (一) 榜样选取标准不统一

在思想政治教育中,教师只有根据学生的生活经验、思想状况选择与之相匹配的优秀代表,才能充分彰显先进榜样的激励效能。然而,部分学校并未制定选取优秀榜样的统一标准,仅结合自己的意愿、喜好在班内、校内进行榜样选取,而忽视了学生成长发展的客观规律,进而影响到榜样人物影响力和示范作用的发挥。甚至在某些情况下这些榜样会产生负面影响,难以强化思想政治教育的育人效果。

### (二) 榜样激励的内涵挖掘不到位

现阶段部分院校在应用榜样激励时并未明确界定其内涵,通常只是在校内内部传播、宣传榜样人物的先进事迹、优秀的道德品质等。这导致大学生往往只能看到榜样人物的表面现象,而难以促使其深入挖掘并践行他们内在的精神理念,最终导致榜样激励流于形式。此外,还有部分院校在应用榜样激励过于看重思想政治教育的开展效果,而忽视了强化对大学生的思想、价值引导,进而致使其无法全面理解学习榜样的真正意义和价值。

## 三、榜样激励在大学生思政教育中的应用策略

### (一) 科学选取,营造正向展示氛围

科学正确选取榜样是有效发挥其激励效能的基础和前提,也是思政教育工作者的重要职责和作品内容。因此,在推进大学生思想政治教育的实践中,教育工作者必须秉持负责、慎重的态度,在统一标准的引领下选择能够贴近当代大学生现实生活且具有鲜活性的优秀人士,从而通过营造正向的展示氛围引领大学生群体

在先进榜样的激励下获得自我发展、自我提升。首先，学校可以丰富优秀榜样的选取方法。例如，专业教师可以向校方推荐成绩优异、品质优良的大学生，或者由大学生自行推荐。这一举措给予了大学生挑选先进榜样的主动性，能够促使其自觉、主动接受榜样激励。需要注意的是，完成榜样选取后，学校应当对他们的思想政治素质、文化素质、道德行为规范等进行实际考核，例如，通过开展内部评比活动，确保这些“榜样人物”的道德品质、行为习惯符合社会规范，进而从根本上提高榜样激励的实效性、针对性。其次，扩大先进榜样的选取范围。优秀榜样的选取不能仅局限于校内，学校可以将社会上具有高尚道德情操的个体转化为开展思政教育的先进榜样，例如，深入挖掘感动中国十大人物身上所蕴含的时代精神，进而引领学生在解析其道德品质、价值理念的实践中获得精神启迪。这有助于不断增强当代学生的价值认同，助力他们的全面发展。最后，通过选取家庭榜样营造正向激励氛围。家庭氛围能够在潜移默化中对学生的行为习惯、价值观念产生影响。因此，思政教育工作者通过加强与大学生家长的交流和联系，能够辅助家长利用正确的思想方法和行为理念对大学生进行教化，从而引领他们在日常生活中逐步养成积极品质。

### （二）创新方式，深入挖掘榜样内涵

榜样蕴含着无穷无尽的力量，其能够通过物质激励、精神激励、榜样示范等方式在潜移默化中利用优秀人物的人格魅力、道德水准引领当代大学生的思想行为和价值观念。因此，在实施思政教育的工作中，辅导员、思政教师等可以创新、优化榜样的激励方式，引领学生在认识榜样、学习榜样、运用榜样的实践中，构建内涵丰富、高度生动的思想政治教育新模式，借此切实提升思想政治教育的育人实效。这也有助于充分彰显榜样的内涵力量，有效发挥榜样的示范、引领力量。一方面，在应用榜样激励的过程中，思政教育工作者应尊重学生的主体地位，进一步激发他们的主观能动性。对此，思政教育工作者可以面向全校大学生开展“寻找身边‘最美人物’‘最美大学生’”的活动，借此在实践创新中落实“以人为本”“以学生为中心”的教育理念和原则。这能够更好地让大学生与先进榜样产生情感共鸣、思想共鸣，促使其在日常学习与生活中用实际行动向他们学习。另一方面，随着网络技术的快速发展，思政教育工作者可以积极借助现代化教育技术创新榜样激励的方式，利用网络资源丰富榜样内涵，进而有效丰富大学生的学习视野，促使他们主动运用榜样人物的精神品质

来约束、规范自我的行为习惯。同时，互联网技术的引入，能够打破榜样激励的时空局限，让思政工作者结合当代大学生的思想动态和兴趣爱好筛选出更具示范引领价值的榜样人物，从而不断增强思想政治教育的实效性。

### （三）丰富活动，发挥舆论导向作用

通过开展多样化的教学活动、学习活动，将榜样激励切实融入于校园文化建设中，可以在润物细无声中增强大学生向榜样靠拢的主动性。对此，学校可以定期组织优秀榜样评选活动，并邀请媒体机构对优秀榜样的选拔、评选等环节进行全程报道与记录，进而将其制作成具有创意的纪录片，用以组织学生进行集体观看与共同学习。利用新媒体创新先进榜样的宣传模式，不仅能够让学生在近距离感受榜样力量的过程中强化自我的价值认同，还能充分发挥社交媒体的舆论导向作用，帮助他们解决疑惑。同时，在现代化技术的赋能下，学校可以打造具有本校特色的先进榜样资料库，以此为创新思想政治教育提供资源支撑。具体来说，学校可以借助校内宣传栏详细展示先进榜样的点点滴滴，号召其他学生进行学习与交流。最后，构建全员激励机制。一方面，学校可以鼓励思政教育工作者通过参与多元化的培训活动，促使运用正向激励理念开展教育教学工作。这能够促使其充分认识到每名大学生都具有成长为先进榜样的潜能，进而在教育实践中培养他们的正向行为；另一方面，当代大学生具有更加鲜明的性格特点。对此，在应用榜样激励的过程中，教师必须密切关注学生的思想动态、心理情绪变化，进而利用恰当的激励方式帮助他们消灭、转化消极的情绪。

## 四、结语

总而言之，将榜样激励用于大学生思想政治教育中，要求教育工作者在实践创新中坚持以人为本的教育原则，落实人文关怀，进而为促进大学生的健康持续发展创造良好的物质环境、精神文化环境。

### 参考文献：

- [1] 李艺, 王轶涵, 杨帆. 榜样激励在高校思想政治教育中理论与实践研究[J]. 天津大学学报(社会科学版), 2021, 23(06): 510-516.